



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMÉGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

KI. EVFOLYAM, 292. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

KEDD, 1951. DECEMBER 7.

### Mai számból:

Megalakultak a megyében a járási tanácsok (2. oldal) — Bemutatjuk a debreceni I. kerületi tanács végrehajtó bizottságát (2. oldal) — Javul a munka az ország második legnagyobb gépállomásán (3. oldal) — Közeledik a tél (3. oldal)

## Silózni! Silózni!

Decembert írunk, az őszi mezőgazdasági munkák befejeződtek, a földeken most már a traktoroké a szó. Szántani jó mélyen, hogy a hantásra forgatott földek jövőre gazdagon teremjenek, ez egyik feladat. Az őszi munkák befejezésével most már szinte az összes munkaerőt a silózássra lehet állítani a tiszteket, és biztosítani az állatok télre való takarmányát.

Debrecen város területén is. Hogy ez így áll, arra legjobb bizonyíték az, hogy a nagylétei járás december 1-ig 41,7 százaléka, a polgári járás 40,5, Debrecen város 36,3, a biharkeresztesi járás 33,1 és a debreceni járás 20,3 százalékra teljesítette a silózási tervét. Még a silózásban legjobb berettyóújfalui járás is csak 58,8 százalékra, a püspökladányi járás pedig 58,6 százalékra teljesítette a silózási tervét.

Az azt mondjuk, hogy lehet a munkaerőt a silózással fordítani — lehetne —, ha minden állattartó gazda gondolna arra, hogy hosszú a tél, és most kell a télre való takarmányról gondoskodni, míg nem késő. Sajnos, hogy a szalastakarmányhiányt nem minden gazda veszi úgy fontolóra, ahogy azt az állattartás ügye megkívánja. Sok tiszteknél a hadilábon áll a silózással. Különféle kifogásokra hivatkozva igyekeznek lerázni nyakukról a számukra oly terhesnek tartott silózást.

Sürgösen véget kell vetni ennek a közömbösségnek, tuncyágnak. Nem lehet eltérni azt, hogy még decemberben, amikor már a silózási tervet teljesíteni kellett volna, a megye csak 37,1 százalékra teljesítette. Szegye ez az elmaradás a megyének, de különösen annak a 45 tiszteknél, ahol mit sem törődnek az állattartással, és még hozzá sem kezdtek a silózáshoz, részben a nyers répaszelet megérkezésére várva, részben a munkaerőhiányra panaszkodva.

Türhetetlen az is, ami a debreceni járásban tapasztalható. A járás a tervének csak 20,3 százalékát teljesítette. A járás közepén 80 tiszte közül eddig 21 még meg sem kezdte a silózást, ahol megkezdtek, ott sem teljesítették a tervet. Ezek a tisztek most nem gondolnak a takarmány biztosítására, de tavasszal majd panaszkodnak, hogy rossz kondícióban vannak az állatok, nem termelnek, és év végén emelttalanul kódnak majd, hogy az állattartásból semmi hasznuk sem volt egész éven át.

Megfelelő gondoskodás nélkül az állattenyésztés nem hoz hasznot, de van, és lesz is haszna az újirazi Lenin tiszteknél, amely a terv szerinti 600 köbméter helyett ezer köbméter, a földesi Kossuth 800 köbméter helyett 1500, a földesi Petőfi tiszte 1300 köbméter helyett 1400, a püspökladányi Kossuth tiszte 150 helyett 250 köbméter silót készített erre a télre.

Ez az állítás pedig nem állja meg a helyét, mert hiszen betonsilója nem mindig volt a tiszteknél és még ma sincs mindnek, mégis jó silót etettek az állatokkal, természetesen csak akkor, ha jól is készítették el. Gyenge mennyiség telát úgy a munkaerőhiány, mint a betonsilóhiány.

Az sem elfogadható ok, hogy egyik-másik tiszte-nél nincs elég nyers répaszelet, mert csupán tengeriszárból is lehet jó silót készíteni, ha megadják hozzá az elkészítés módját. Minden mázsa jó apróra feltepett tengeriszárból ilyenkor már 70—80 liter vizet kell adni, répával kevesebb is elég, és a levegőt is alaposan ki kell szorítani belőle. Persze, ahol ezt a vízmennyiséget nem adják meg, és a levegőt sem szorítják ki belőle megfelelően, ott a siló időnapelött elromlik, megpenesedik. Az ilyen gazda, aki csak nagyjából hányja össze a silót, mondja aztán azt, hogy nem jó a siló, elromlik, és csak pocsékba megy a besilózott takarmány.

Ezek a példák nem egyedül állók a megyében. Meg lehet azt találni a polgári, biharkeresztesi, debreceni járásban és

## HARCBAN AZ ÉVI TERV TELJESÍTÉSÉÉRT

### Az Alföldi Nyomda befejezte évi tervét

Hétfőn újabb üzemek jelentették, hogy sikeresen befejezték évi tervüket. Az Alföldi Nyomda dolgozói december 6-án tettek eleget ígéretüknek. A Hajdú-Bihar megyei Bánya és Építőanyagipari Egyesülés telephelyei közül a debreceni Szervestrágyagyűjtő telep, a hajdúböszörményi Szervestrágyagyűjtő telep, egy hónappal a határidő előtt november 30-án befejezte évi tervét.

A derecskei téglagyári telep, a hajdúböszörményi téglagyári telep dolgozói globálisan színtén eleget tettek hazafias kötelességüknek. Az Orvosi Műszergyár dolgozói is újabb sikert értek el. Az évi terv befejezése után december 3-án 8 órakor 1951. évi készárú és befejezett termelési tervüket is teljesítették.

teljesítésénél a dolgozó parasztság segítségét is kéri. Azt üzenik a társak: teljesítse minden szervezeti tag, egyéni gazda becsülettel beadási kötelezettségét. A földművelésügyi hivatal dolgozói szintén tekintik szívügyüknek a határidő betartását, hogy az ipar és a mezőgazdaság büszkén jelenthesse: adósság nélkül, becsülettel teljesítette az 1951. évi tervét.

### A jó minőség zászlóvivői

Nagy becsülete van a debreceni Ruhagyárban a jó minőségű munkásoknak. A legszebb ruhák, blúzok, szoknyák és gyermekkabátok készítőinek neveit állandóan népszerűsítik. A sztahanovista szint odaítélésénél is elsődleges a jó minőség. A prémiumok és pénzjutalmak kiosztásánál ugyancsak előnyben vannak, akik kifogástalan munkájukkal állandóan öregbítik a gyári védjegy becsületét.

A Szabadság úti lakásépítkezésnél dolgozó kőművesbrigádok becsülettel teljesítik december 21. tiszteletére tett ígéretüket. A munkahely dolgozói novemberben jó szervezéssel 4389 munkahelyet takarítottak meg, 98.000 forint értékben. A munkahely által teljesített munkája 160 százaléka, a dolgozók több mint 50 százaléka nap mint nap sztahanovista szint felett teljesíti hazafias kötelességét.

### 165,7 százalékra teljesítette novemberi tervét a Dohánybevaltó

A Debreceni Dohánybevaltóban is eredményesen teljesítik a dolgozók december 21. tiszteletére tett feladataikat. Az üzem november havi tervét 165,7 százalékra teljesítette. A december 1-ig esedékes tervüket is 45,9 százalékkal túlteljesítették a Dohánybevaltó munkásai.

Különösen a minőség megjavításában születtek szép eredmények. A dohány minőségének romlása ma már a 0,5 százalékos sem haladja meg.

A legjobb munkát mind novemberben, mind jelenleg Kiss István hattagú sztahanovista kőművesbrigádjá végzi. A brigád teljesítménye 284 százalék. Jellemző a részleg szorgalmára, hogy két nap leforgása alatt 75 köbméter fal, 50 négyzetméter pillér, falazását, 16 ablak elhelyezését illetve beállítását végezték el. A többi brigádok közül Labonc Mihály; Szóti Sándor (tanácsos); Kiss József, ifj. Kiss István, Gaál Tibor kőművescsoportjai érdemelnek dicséretet.

### A hajdúhadházi Ruházati és Szolgáltató KTSZ eredményei

A hajdúhadházi Ruházati és Szolgáltató KTSZ dolgozói tervén felül 70 ezer forint értékű közszükségleti cikk gyártását vállalták, december 21., illetve december 11. tiszteletére (az országos szövetkezeti kiállítás napja). December 4-ii jelenlések szerint felajánlásukat már 7000 forinttal túlteljesítették, vagyis nyolc nappal a határidő előtt 77 ezer forint értékű különböző ruházati cikket gyártottak a lakosságának.

### A moszkvai értekezlet a béke és biztonság biztosításának értekezlete volt

Debrecen üzemében hétfőn röpgyűlésen beszéltek meg a dolgozók a moszkvai értekezlet eredményeit. A Ruhagyárban a délutáni órákban tíz üzemrészben tartottak rövid megbeszéléseket a gyár munkásai, amelyek hangzatosak: a moszkvai értekezlet — a béke és biztonság biztosításának értekezlete volt. Ugyanakkor mélyszélesen elítélték és tiltakozásukat fejezték ki a párizsi szerződés ratifikálása ellen.

A vállalatok sikeres teljesítésén felbuzdulva most a szövetkezet vállalta, hogy december 31-ig tervén felül újabb 500 alsónadrágot, 100 férfinget, 50 férfizakót és 50 darab nadrágot készít a lakosságának, 55 ezer forint értékben.

Hegedüs András elvtársnak — a moszkvában járt magyar küldöttség vezetőjének — kedd esti rádióbeszéd meghallgatására már hétfőn felkészültek több üzemben és termelőszövetkezetben. A Ruhagyárban minden munkahelyen mikrofon közvetítéssel Hegedüs elvtárs beszédét. A Rákosi-telepi Petőfi termelőszövetkezet székházában is közösen hallgatja meg a tagság a rádióbeszédét.

### A jobb közellátásért...

Naponta több ezer baronfi kopaszítását, feldolgozását, több ezer tojás válogatását és osztályozását végzik el a Hajdú-Bihar megyei Tojás és Baromfi begyűjtő Vállalatnál. A korszerűen felszerelt üzem fontos helyet foglal el a megye élelmiszeriparának keretében.

### Hajdúnánáson meggyorsult a beadás

Hajdúnánáson a hátralekötött rendezésével kapcsolatban kiadott begyűjtési rendelet eredményeképpen meggyorsult a beadás üteme. Némegesen még 1372 hátralekötött volt a városban, de amióta lehetővé tették, hogy más cikkeket is teljesíthető a beadás — ha az előírt menny

nem termelt meg — azóta már 903-ra csökkent a hátralekötött száma. A nánási dolgozó parasztek örömmel fogadták azt a hírt is, hogy a serkésbeadás teljesítésére ismét lehet társulni. Néhány nap alatt 37 dolgozó paraszti társult serkésbeadásra.

### Bárádon megalakult a Petőfi olvasókör

Bárádon a Hazafias Népfront helyi bizottsága programjában vette a meglévő Kossuth olvasókör mellé két újabb olvasókör szervezését.

A programnak megfelelően, Petőfi olvasókör néven, negyvenhat taggal megalakult az egyik olvasókör. Balla Béni, Borusz Ferenc, Kiss Gyula, Szabó Lajos, Földesi Sándor, Futó András alapítói voltak a körnek. Az élet

már megindult, estéknél elővögtetnek a dolgozók beszélgetni, újságot olvasni, szórakozni. Növénytermesztési szaktanfolyamot indítanak, amelyet Szabó Lajos mezőgazdasági akadémiát végzett tanácselnök fog vezetni.

### Meleg ruhák a traktorosoknak

Hajdú-Bihar megye gépállomásainak, állami gazdasági dolgozóinak és öntöző vállalatok dolgozóinak meleg télruhával való ellátásáról már gondoskodtak. A gép-

állomások ebben az évben 2281 traktorosruhát, 2327 esőköpenyt, 800 vattaruhát, 1450 pár halina csizmát, 800 meleg sapkát és 1710 pár meleg kesztyűt kaptak.

GAÁL ZSIGMOND, Bárán

# Megalakultak a járási tanácsok

Hajdú-Bihar megye községeiben az elmúlt vasárnap megválasztott 3000 tanácstagból mindentől megalakult — ünnepélyes keretek között — a községi tanács. Hétfőn a járási, városi és kerületi tanácsok ültek össze. A hét járási tanács, a hajdúböszö-

ményi, a hajdúszoboszlói és hajdúnánási tanács, valamint a debreceni II. kerületi tanács megalakulásáról az alábbiakban számolunk be. (A debreceni I. kerületi tanács alakuló üléséről külön cikk szól. — A szerk.)

## A debreceni II. kerületi tanács első ülése

Tegnap délután ült össze Debrecen II. kerületi tanácsa a városi tanács nagytermében. Előnk érdeklődés mellett Kövér József választották meg a II. kerületi tanács vb. elnökévé, Forrai Zoltánt a vb. elnökhelyettesévé, Pallás Imréné-t a vb. titkárává. A végrehajtó bizottság tagjai lettek még: Lévai Benedek, a városi Rózsa Ferenc tsz. elnöke,

Nagy Ferencné üzemi munkás, Lovási István péksegéd, Kertész Eszter dohánygyári dolgozó, ifj. Zsiris Miklós tornatanár, Radó Károly, a városi tanács előadója, Gábor József agrónómus, Jenői István kefégyári munkás.

A tanácsülésen Baranyai György, a debreceni városi pártbizottság titkára is felszólalt.

## A polgári járási tanács alakuló ülésén minden tanács tag megjelent

Ünnepnap volt hétfőn Polgáron: összejött a polgári járási tanács. Soha még ilyen nagy lelkesedéssel nem volt tapasztalható tanácsülésen, mint tegnap, s az sem fordult még elő, hogy valamennyi tanács tag jelen legyen. Az új tanács első tanácsülésén azonban így volt.

Kik lettek a polgári tanács vb. tagjai? Tarcsai Péterné a vb. elnökévé, Tóth Józsefet és Fehér Sándort a vb. elnökhelyettesévé, Tajthy Ferencet a vb. titkárává választották. Bekerült a végrehajtó bizottságba Mönus Antal,

a polgári járási pártbizottság másodtitkára, Balogh József főagronómus (Polgár), Kövér Józsefné, az újlőkosi Új Erő tsz. tagja, Fehér István egyéni közép-paraszt, Bán Józsefné, az Állami Könyvesbolt vezetője (Polgár).

Több felszólalás történt: valamennyi tanács tag ígéretet tett, hogy szívvel-lellekkel képviseli a választók érdekeit. Vigh József, a megyei tanács elnökhelyettese, Májku Tibor, a megyei népfőnökség titkára a Hazafias Népfőnt üdvözlését tolmácsolta az új tanácsnak.

## A megye egyetlen tanácselnöke, aki 1950 óta vezeti a járás ügyeit

Szénai Istvánt 1950-ben tanácselnökké választotta a derecskei járás dolgozó népe. Azóta egyfolytában áll a posztján — munkáját kormánykötőtűtést is kapott. A derecskei járási tanács tegnap megtartott alakulóülésén Szénai elvtársat ismét egyhangúlag a járás tanácselnökévé választották. Papp József és Lócsi Jenő lettek az elnökhelyettesek, Asztalos Imre a vb. titkára.

A vb. tagjaivá választották még: Csóka Imre konyári tanító, Juhász Miklósné, a derecskei Rákóczi tsz. tagját, Papp Istvánt, a járási tanács mezőgazdasági osztályvezetőjét, Tótyi Imrét, a derecskei járási pártbizottság pol. munkatársát, Kótai József tépei egyéni dolgozó parasztot, a Hazafias Népfőnt járási elnökét.

## A megyében a többi járási tanács is megalakult

Megtartotta első ülését a berettyóújfalui, debreceni, biharkeresztesi és a püspökladányi járási tanács is.

Berettyóújfaluban a járási tanács végrehajtó bizottságába a következőket választották: Elnök: Rácz Sándor, elnökhelyettesek:

Boldogh Menyhért és Neducsin Kálmáné, titkár: Bene Sándor. Tagok: Radovics György, a darvasi Kossuth tsz. tagja, Kardos Márton bakonszegi egyéni dolgozó paraszt, Farkas Zsigmond, a járási pártbizottság másodtitkára, Tarcsi István, a berettyóújfalui Arany János kollégium igazgatója, Kiss Sándor, a berettyóújfalui tanács vb. elnöke, Gyarmati Imre, a nagyrábéi Petőfi tsz. elnöke, Rácz Elemér járási DISZ titkár, Kiss Imre berettyóújfalui egyéni dolgozó paraszt, Nagy Imre, a berettyóújfalui géppálmás főegésze.

A debreceni járási tanács vb. tagjai: Elnök: Gergely Viktor, elnökhelyettesek: Jenés János és Tóth Istváné, titkár: Vizi Mihály. Tagok: Kiss János, a debreceni járási pártbizottság titkára, Mészáros Sándor nagyhegyesi agrónómus, Dienes Sándor, a járási tanács pénzügyi osztályvezetője, Csorvási Lajos, a járási tanács mezőgazdasági osztályvezetője, Bányai Mária ebelsi tsz. tag, Bálint Károly, a téglási tanács vb. elnöke, Gyuró Katalin, a hajdúdorogi DISZ tagja.

A biharkeresztesi járási tanács vb. tagjai: Elnök: Takács Károly, elnökhelyettesek: Rab András és Eszenyi József, titkár: Hársfalvi Alajos. Tagok: Kun Mihály, a komádi kendergyár dolgozója, Butka György biharkeresztesi egyéni dolgozó paraszt, Moha András körösszakáli agrónómus, Gy. Szabó Sándorné, a magyarhomorogi Előre tsz. tagja, Méri Sándor, a járási pártbizottság másodtitkára, Molnár Miklós komádi tanító, Vigh Józsefné komádi egyéni dolgozó parasztnő. Az új járási tanácsot Bartha János, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, a Hazafias Népfőnt megyei bizottságának elnöke üdvözölte.

A püspökladányi járási tanács vb. tagjai: Elnök: Fegyveres Antal, elnökhelyettesek: Laskai József és Pocsai Sándor, titkár: Madár Sándor. Tagok: Kóti Gábor, a járási pártbizottság másodtitkára, Klenczner Józsefné, a püspökladányi Október 12 tsz. tagja, Tóth Balázs egyéni dolgozó paraszt, Bartha Bálint, a püspökladányi géppálmás igazgatója, Szentirmai József püspökladányi járási főállatorvos, Mocsári Sándor, a földesi Petőfi tsz. elnöke, Győrfi Károly, a járási tanács mezőgazdasági osztályve-

zetője. Rapp János elnökhelyettes közönte a megyei tanács részéről a járási tanács tagjait. A nagylétei járási tanács vb. tagjai: Elnök: Bujdosó János, elnökhelyettesek: Szilágyi Gyula és Husi Károly, titkár: Cseh István. Tagok: C. Nagy Gábor, a járási pártbizottság első titkára.

Egri József, a vértesi Vörös Sartes közönte a megyei tanács részéről a járási tanács tagjait. A nagylétei járási tanács vb. tagjai: Elnök: Bujdosó János, elnökhelyettesek: Szilágyi Gyula és Husi Károly, titkár: Cseh István. Tagok: C. Nagy Gábor, a járási pártbizottság első titkára.

## Jelentés a három hajdúsági városból

Mint a járási tanácsok, ugyanúgy a három hajdúsági város tanácsa is ünnepélyes külsőségek között alakult meg. Hajdúböszörményben minden tanács tag jelen volt — Hajdúnánáson 22 hozzászólás történt — Hajdúszoboszlón pedig 16-an szólaltak fel.

Jelentéseink alapján az alábbiakat közöljük a három hajdúsági város alakuló tanácsüléséről:

**Hajdúszoboszló:** Csupán Varga Ferenc és Agárdi Mihály hiányoztak — betegségük miatt — a tanácsülésről, ahol a vb. tagjaivá a következőket választották: Elnök: Kun László, elnökhelyettes: Dudás Lajos, titkár: Kovács Gyula. Tagok: Kapusi Márton, a városi pártbizottság agit.-prop. osztályvezetője, Dóczi Dezsőné, a városi MNDSZ titkára, Váczai János, a Lenin tsz. agrónómus, Bereczky András, a mezőgazdasági osztály vezetője, Csuka Sándor 12 holdas középparaszt, Éles János egyéni dolgozó paraszt, Kunkli Ferenc, a Szabad Föld tsz. elnöke, Mátyás Antal, a gimnázium igazgatója. Üdvözölte a megalakuló tanácsot a megyei tanács nevében Kolozsvári Lajos vb. titkár, a városi Hazafias Népfőnt nevében Nagy Nándor pedagógus.

**Hajdúböszörmény:** Nagy lelkesedéssel került sor a tanács végrehajtó bizottságának megválasztására. A mandátum vizsgáló bizottság jelentése után a vb. tagjaivá választották: Elnök: Szolnoki Lászlóné, elnökhelyettes: Végvári József, titkár: Szilágyi Sándor. Tagok: Varga Sán-

tor, a városi pártbizottság pol. munkatársa, Bor Antal, Pintér Gyula, a géppálmás igazgatója, Csiki János egyéni dolgozó paraszt, Nagy István, a Vörös Csillag tsz. elnöke, Báthori Antal egyéni dolgozó paraszt, Szabó Imre egyéni dolgozó paraszt, Nagy Imre, a pénzügyi osztály vezetője, Mihály János, a gimnázium igazgatója, Egri Gyula, a mezőgazdasági osztály vezetője.

**Hajdúnánás:** Ilyen aktív tanácsülésre Nánáson sem emlékszenek. Komoly bíralat érte a tanácsülésen Lada Imrét, a vb. elnökét. Sok segítséget adtak a bírálok ahhoz, hogy a jövőben nagyobb körültekintéssel, a tanács tagok és a lakosság panaszainak, javaslatainak a figyelembevételével végezze munkáját. A tanács tagok az alábbi végrehajtó bizottságot választották: Elnök: Lada Imre, elnökhelyettes: Bundik Vince, titkár: Nagy Sándor. Tagok: Domán Gyula, a géppálmás igazgatója, Erdai Zoltán, a városi pártbizottság titkára, Szemes Imre, a Micsurin tsz. elnöke, Uri Sándor egyéni dolgozó paraszt, Kéki Sándor egyéni dolgozó paraszt, Fülöp Gábor, az állami gazdaság dolgozója, Tóth Sándor, a népbolt dolgozója, Boda Ignác, a Haladás tsz. tagja.

Ma alakul meg a debreceni III. kerületi tanács, holnap Hajdú-Bihar megye tanácsa 9 órakor. Debrecen megyei jogú város tanácsa pedig reggel 8 órakor ül össze.

## Téli gépjávitásban első a hajdú-bihari géppálmások

A géppálmások november 30-ig az előirányzott javításoknak országosan csak 81 százalékát végezték el. Sok géppálmáson vonatottan halad a gépjávitás.

A legjobb eredményt a Hajdú megyei géppálmások érték el. A szántótraktorok és vontatók fo-

javítását 20. folyójávitását 13.4. a traktoroké javítását 17.3. a kultivátorok javítását 29.2 százalékra teljesítették. A cséplőgépeknek 31.8 százalékat javították ki. Jó eredményt ért el Veszprém és Somogy megye is. Igen elmaradt Borsod, Baranya és Pest megye.

**OKTÓBER** elején jelent meg az Elnöki Tanács rendelkezése, amelynek alapján Debrecen — Péccsel, Miskolccal és Szegeddel egyetemben — a megyékkel egyenjogú város lett.

**MIT JELENT** ez a rövid, sőt sokak szemében talán semmitmondó hír Debrecen lakossága szempontjából? — kérdezték igen gyakran, mióta Debrecen megyei jogú város. Elsősorban, hogy ezzel az intézkedéssel egyidejűleg rendelkezés történt arra is, hogy Debrecenben három kerületi tanácsot állítanak fel. Így a 120.000 lakosú városban jelentősen meggyorsul az ügyek, a beruházások intézése, sokkal inkább bürokráciamentesen végezhetik munkájukat a tanácsok dolgozói, mint eddig bármikor. A kerületi tanácsok felállításával kialakul majd egy komoly gazdasági és kulturális centrum is mindhárom kerületben, amely jelentősen megváltoztatja az ősi város arculatát.

**DEBRECEN I. kerületi tanácsa** tegnap reggel 8 órakor ült össze a debreceni városi tanácsházán, ahol ünnepélyes keretek között tartotta alakuló ülését. Bemutatjuk az I. kerületi tanács által megválasztott végrehajtó bizottság tagjait, akik a két tanácsülés között intézik a kerület dolgát, döntenek az ügyek sorsa felől.

**SZABÓ LAJOS** elvtársat választották meg az I. kerületi tanács végrehajtó bizottsága elnökévé. Főember, alig múlt 26 éves, sok akaratú, tervvel telve. Géplakatos szakmát tanult a vasútnál, majd a Gépi-fermentálóban előbb fermentőr, majd üzemvezető, s 1950-től ez év júniusáig igazgató volt. Onnan műszaki vezetőnek került a Debreceni Dohánybevitő üzembe. — Mi a terve? — kérdezték tegnap megválasztása után. „Minden cselekedetemben a kerület dolgozóinak hatalmas alkotó erejére és kezdeményezésére támaszkodom, erről egy pillanatra sem felejtkezem el, a vb. tagokkal együtt.”

**MÁRKUS VINCZE** vb. elnökhelyettes. Sokan ismerik Debrecenben, tisztelik, becsülik munkájáért ezt az embert, aki már 1945-ben a Dohánygyárban párttitkár volt. Márkus elvtárs cipészsegét tanult, a felszabadulás után azonban ott dolgozott, ahol éppen szükség volt

## Bemutatjuk A DEBRECENI I. KERÜLETI TANÁCS VÉGREHAJTÓ BIZOTTSÁGÁT

rá. Volt szakszervezeti titkár, volt a Tiszántúli Dohánybevitő igazgatója, dolgozott a debreceni városi pártbizottságon, vezette a hortobágyi állami gazdaságot, majd a Debreceni Kiskereskedelmi Vállalatot.

**LÁSZLÓ ZSIGMOND** mint napibéres hivatalság volt a debreceni városházán. Tegnap az I. kerületi tanács vb. titkárává választották. Jó ismerőse a közgazdászatnak. 1950-ben az arvaszék elnöke, megválasztásáig a városi tanács szociálpolitikai osztályának vezetője. A belügyminiszter a „belügyi igazgatás kiváló dolgozója” címmel tüntette ki.

Es a végrehajtó bizottság többi tagja?

**IFJ. MAGYI SÁNDOR** lakatos a Járóműjavítóban. Huszonöt éves, nemrég szerelt le a katonaságotól, ahol őrmesteri rangot kapott. Jó szakember, nincsenek ugyan kiugró teljesítményei, azonban olyan minőséggel enyegdi ki keze közül a munkáját, hogy becsületére válik.

**KOVÁCS IMRÉNÉ** sztahanovista munkás a Hajlított Bütorgyárban. Dolgozott a hajdúböszörményi harisnyagyárban, volt takarító és a bősörményi fiú internátusban. Ma már leánya is szakmunkás a Bütorgyárban.

**TÓTH LAJOS** nehéz körülmények között nőtt fel. Tizenhárom volt testvére, de több közülük fiatalon elhunyt. A harminchat éves üzemlakost egyhangúlag választották az I. kerületi tanács végrehajtó bizottságába. A Járóműjavítóban van állásban — azelőtt hírlapterjesztő volt.

**SZABÓ MIHÁLY** a városi tanács pénzügyi osztályán adófelügyelő. Nehéz körülmények között nőtt fel, többször felmondták állását Debrecenben, Komádi

és másutt. Két gyermeke van. Az egyik tanító Bánkon, a másik egy honvédtiszt felesége.

**KISS JÓZSEF** szintén a városi tanácsnál dolgozik, a mezőgazdasági osztályon tsz.-szervező. Jól végzi feladatát. Szeretik munkatársait, a dolgozó paraszto- kedik pedig sok segítséget kapnak tőle. Azelőtt szülei juttatott földjén dolgozott.

**KOVÁCS JÓZSEF** Pacon, a 15 sz. alatt lakik — kertész. Apja is, feleségének szülei is kertészek voltak. Öt hold bérlete és másfél hold saját földje van. Négy gyermeke a szemefénye. Pártonkívüli. Tegnap ígéretet tett arra, hogy tehetségéhez mérten kiveszi részét a közügyek intézéséből.

**CSÉKE LAJOS** iskolaigazgató. Felesége is tanító. Nagy megtiszteltetésnek veszi, hogy tagja lehet a végrehajtó bizottságnak. Sok tapasztalata van a közügyek intézésében. A Győzelem tsz. tagjait neveli, oktatja, a Szabad Föld Téli Esték egyik igen népszerű előadója.

**ID. MEGYERI ZSIGMOND**, a debrecen—bellegelői Lenin tsz. tagja. Az idősebb évjáratot képviseli az I. kerületi tanácsban. Tagja volt az elmúlt években Debrecen városi tanácsának, aktívan beleszólt a dolgok intézésébe, nagy tapasztalatát jól felhasználhatja az új tanács.

**MEGVÁLASZTOTTÁK** az I. kerületi tanács alakuló ülésén az állandó bizottságok elnökeit és tagjait. A mezőgazdasági állandó bizottság elnöke Zsarnóczay Sándor, a pénzügyi és városgazdálkodási állandó bizottságé Fazekas Sándor, a népművelési és oktatási állandó bizottságé Csernus Gáspár, az építési és közlekedési állandó bizottságé Gál Dezső örnagy, a lakás-gazdálkodási állandó bizottságé Major Piroksa, az ipari és kereskedelmi állandó bizottságé Hüse Péter, az egészségügyi és szociálpolitikai állandó bizottságé dr. Fejes Dezső lett.

**A SZÉPEN** feldisznított teremben a jól sikerült alakuló ülésen Harangi István, a debreceni városi pártbizottság osztályvezetője, Balogh Endre, a városi tanács elnökhelyettese, Horváth Jánosné, továbbá Vársárhelyi Lajos, a Sallai tsz. elnöke, Galambos Sándor és Szabics Istvánné MESZÖV vezető szözlalt fel.

Hal év debreceni két évben landon a jel között után furc egyre na vezetők maság, a szellen. A gül oda v más az u igazgatók műst. A nyár került a Imre fóm bos elvtárs mások pr keresztül sági gépe Elony r ezonyokat érkezett. koznia az el tulaj gyenesbe

Élté

— Van mindig b elvtárs. hogy 42 Mányzik. tudnillik vesébbet amennyit as szerit ta Felte fűketén meg egé azonban nagy rész vesébből való lelke vesékmé állomás agrónaból tyolcműlt tehát 3 anyag me el. Lettár fűdemén szerepel. mondok. szedni igen sok — Ho feljesíté Pintye állomás — Re maig c tettük. a tervt ben fog ugyanis nak meg, ha hogy k Oly sok képtelen Ervel hiba. A a terv messze föld, az tervünk kája sze az egyé holdra

Miért

— A titkár párttitk nök — paraszto kozott mi még Ha nem ket a több le zödésé Az a vés a magyar sítésne tudják. forosok munkás las né dal töl tek vo hiba te ségében dolgozó

# Javul a munka az ország második legnagyobb gépállomásán

Hat évvel ezelőtt alakult a debreceni gépállomás. Az első két évben igen jól szerepelt, általában a megye első helyezettei között volt. Az 1950-es év után furcsa változás állott be, egyre nagyobb tért hódított a vezetők körében a sógorság-kommaság, az úgynevezett „bratyis” szellem. A fegyelem lazulása végül oda vezetett, hogy a gépállomás az utolsók közé süllyedt. Az igazgatók sűrűn váltották egymást.

A nyáron új műszaki vezető került a gépállomásra Dobos Imre főmérnök személyében. Dobos elvtárs jól ismeri a gépállomás problémáit, mivel éveken keresztül különböző mezőgazdasági gépek gyártásánál dolgozott. Ezen nagyon rendezetlen viszonyokat találta itt, mikor megérkezett. Napokig kellett gondolkodnia azon, hogy hol is kezdje el tulajdonképpen a dolgok igyenesbe hozását.

## Eltűnt 428 mázsa üzemanyag

— Van itt hiba sajnos még mindig — mondja Dobos elvtárs. — Két hete jöttem rá, hogy 428 mázsa üzemanyag hiányzik. A kimutatások szerint tudniillik négyezer holddal kevesebbet szántottunk, mint amennyit az üzemanyagigazgatóság szerint szántani kellett volna. Feltételezhető túlfogyasztás, „leketen szántás”, benzinlopás és még egész sor más dolog. Egy azonban bizonyos, hogy a hiány nagy része a gondatlan anyagkezelésből adódott. Az anyaggal való lelkiismeretlen bánás következménye az is, hogy a gépállomás 11 millióra tehető wágyonából jó, ha jelen pillanatban nyolcmillió megvan. Hat év alatti tehát 3 millió forint értékű anyag ment tönkre, vagy veszett el. Leltárban például a legújabb hűtőgépek közül 120 borona szerepel, ezzel szemben sokat mondok, ha tizen össze tudunk szedni. És sajnos így vagyunk igen sok más leltári tárggyal is.

— Hogy állnak az évi terv teljesítésével — kérdem ezután Pintye András elvtársól, a gépállomás párttitkárától.

— Rosszul. Ez évi tervünket maig csak 64 százalékra teljesítettük. Erdemes azonban ezzel a tervteljesítéssel kicsit bővebben foglalkozni. A tervszámokat ugyanis nem a helyi adottságoknak megfelelően állapították meg, hanem aszerint mérték ki, hogy kinek hány erőgépe van. Oly sokat szab ránk a terv, hogy léptelenek vagyunk teljesíteni. Erővel bírnánk, itt nem volna hiba. A baj ott rejlik, hogy bár a terv teljesítésétől még igen messze járunk, de már nincs föld, amit megmunkáljunk. Őszi tervünkben 29.536 hold föld munkája szerepel, viszont a tsz-ek és az egyéni gazdák csak 21 ezer holdra szerződtek.

## Miért kevés a szerződés?

— A gépállomások komoly politikai feladata — toldja meg a párttitkár szavait Dobos főmérnök —, hogy agítálják az egyéni parasztokat a gépi munka fokozott igénybevételére. Sajnos mi még gyengék vagyunk ehhez. Ha nem kötnék le minden erőnket a belső nehézségek, akkor több időt fordíthatnánk a szerződés-kötési agitációra.

Az a tény azonban, hogy kevés a szerződés, igen sovány magyarázata a gyenge tervteljesítésnek. Mert ha a vezetők el tudták volna érni, hogy a traktorosok mindenütt kifogástalan munkát végezzenek, akkor agítálás nélkül is néhány ezer holddal több gépi munkára szerződtek volna az egyéni gazdák. A hiba tehát nem a gazdák önfegyességében, hanem a gépállomás dolgozóiban, elsősorban a vezetőkben keresendő.

Jelenleg az irányítást a legközelebbi vezetőknél kívül 13 brigádvezető, 7 brigádmunk, 23 kihelyezett agronómus és vagy tíz benti irányító alkalmazottak végzi.

Nem az a baj, hogy sokan vannak, hanem az, hogy a legutóbbi időkhöz ezeknek az embereknek az irányításából minden született, csak éppen tervszerűség nem.

## Gyorsul a téli gépjavítás üteme

Dobos elvtárs az ősz elején három jelszót tűzött maga elé. Nem kevesebbre vállalkozott, mint a gépállomás rendjének, fegyelmének és tervszerűségének a megteremtésére. A rend és fegyelem megszilárdítása terén már komoly eredmények vannak. E két alapkövetelmény javulásának tulajdonítható, hogy az agronómusok jobban dolgoznak és a gépjavítás is jobban halad.

Javul a helyzet a gépjavításnál, bár a sikerek itt is csak egészen kezdetiek. A műhelymunka megreformálását azzal kezdték, hogy Dobos elvtárs javaslatára és a felsőbb szervek engedélye alapján bevezették az időber helyett a darabbér rendszert. Ennélfogva a kovácsok az ékét, amit eddig időberben két hétig javítottak, most két nap alatt elkészítik. Az ajtóra meg kiikták, hogy napi száz ekevasat megéleznék. Azelőtt csak huszat élezték.

## Lassan épül az új gépállomás

Az utóbbi időben javult a helyzet a műhelyfelszerelés terén. A kormányprogram megvalósulása óta szinte özönlének a szerszámok, berendezési tárgyak. Csak az a baj, hogy tölték sokaságunk nem tudja meg, hogy mire van szükségük. Néhány egyszerű szerszámból komoly hiányuk van, ugyanakkor kapnak olyan komplikált gépeket, amelyekről azt sem tudják, micsoda.

## Közeledik a tél

Ismét eltelt egy hónap, mely változatos szélsőségekben majdalm páriát ritkító időjárási eseményeket hozott. A hónap első fele rendkívül kedvező, enyhe időjárást hozott, 1—2 napon olyan enyhességgel, mondhatnánk melegeleggel, amely a szeptemberi napokra emlékeztetett. A hónap közepe után azonban a másik szélsőségbe estünk és a kora ősznek beillő enyhesség után, 20-22 körül mintegy hetes időtartamra nem decemberi, de januárinak is beillő hideg, valóságos téli időjárás köszöntött ránk. A hónap utolsó napjain azután, kikapott utolsó napján azután, kivált most, december elejére, újból az enyhesség kerekedett felül. Ez a novemberi időjárás rövid vázlatla.

**Hőmérséklet.** A havi középhőmérséklet Debrecenben 4.1 fok volt novemberben és ez mindössze 0.4 fokkal maradt a sokéves átlag alatt, s ez azt jelenti, hogy a váltakozva föllépő hideg és meleg időszakok majdnem teljesen kiegyenlítették egymást.

A hónap túlnyomó, háromnegyed részében az enyhesség uralkodott. De a 10 napig sem tartó „téli” olyan szélsőséges volt, hogy egyensúlyozni tudta a hónap túlnyomó részének hőtöbbletét. Legenyhébb volt az idő 6—11-ig, amikor a hőmérséklet az átlagnál 3.6 fokkal. Leghidegebb volt viszont 17—20-ig. Ezen időszakon belül, 17—21 között a hőhiány 4.1, 22—20-ig pedig 6.2 fokra rúgott.

A hónap enyhességére jellemző, hogy annak folyamán 5 napon meghaladta a nappali felmelegedés a 15 fokot, 6-án pedig, amidekor a legmelegebb volt, kerek

Van még egy igen nagy keserűség a debreceni gépállomás dolgozóinak: Lassan halad az új gépállomás építése, bővítése. Jelenleg 3000 négyzetméter beépített területük van, és 25 ezerre lenne szükség. Minden gépet az udvaron tárolnak. A gépeken lévő ponyvák értéke 700 ezer forint. Ezt az összeget két évenként kidobják az ablakon, mert a ponyvákat két tél tönkreszli. Jól tudják ezt a felettes szervek, de a gépszín évek óta sem készült el. Arról meg ne is beszéljünk, hogy a hatéves gépállomás még mindig nincsen ivóvíz, nincsen mosási lehetőség, nincsen pihenőhely. Nincsenek jól fűthető műhelyek; tavaly volt idő, amikor 30 fokos hidegben kellett dolgozni a szerelőknél.

Az igazság tehát az, hogy részben a gépállomás vezetőségének, részben pedig felsőbb szerveknek hibájából sokszor az emberi munkakörülmények legteljesebb feltételeit sem biztosították a dolgozóknak.

Néhány hónapja azonban kezd másképpen alakulni a helyzet. Jobban gondoskodnak az emberek körül és ennek következtében javul a fegyelem, eredményesebb a munka, több az újítás, kezdeményezés. Nemrég új módszert vezettek be a téli gépjavítások meggyorsítására. Négy különböző brigádszálláson gépjavitó műhelyt állítottak fel, így a környéken lakó traktorosok otthonukhoz közel javíthatják saját gépeiket és a helyet sem foglalják el a gépállomás szűk műhelyében.

Befejezésül tehát megállapíthatjuk, hogy az első lépést helyes irányban tette meg a gépállomás vezetősége a jövő évi jobb eredmények felé. Egyelőre még a kezdet kezdetén tartanak, jelenleg a jobb munka előfeltételeinek biztosításán fáradoznak. S ha ebben a fáradozásban a fő elv az emberekről való gondoskodás lesz, akkor a kívánt eredmény nem fog elmaradni.

VARGA BENEDEK

## TÉL KÜSZÖBÉN

# a Cementáruiipari Vállalatnál

Az elmúlt hónap első felében igen sok üzem és vállalat között a szerkesztőségünkkel levélben, hogyan készült fel a télre. A levelekben sok fogadalom és ígéret hangzott el. Most elsőnek a Cementáruiipari Vállalatnál néztük meg, hogy teljesíti a vállalat a feladatot.

Elsőnek Gönczi Sámuel elvtársat, az üzemi bizottság elnökét kerestük fel.

— Minden szónál többet ér — mondta Gönczi elvtárs —, hogyha lent az üzemrészeken nézzük meg, hogy készült fel a vállalat a télre.

Ahogy kilépünk Gönczi Sámuel irodájából, szemben velünk az egyik kavicsosomónál kis csoport áll. Középen fiatal barna lány, akinek arcát pirosra fújta a decemberi szél. Teát osztogat. A kint dolgozók a Cementáruiipari Vállalatnál több mint két hete védőtelet kapnak.

A mozaiklapműhelyben is már az ajtónál észrevettük, hogy fűtenek. Ebben a műhelyben még kályhát állítottak fel. A kályha mellett ott van a jó szén, amennyi kell, annyit tesznek rá.

A mozaiklapműhelyben vidáman megy a munka. Egyre magasabbra tornyosulnak a kis négyzetalakú lapok. A lányok felgyűrt blúzujjal, könnyedén mozognak. Nem úgy, mint tavaly, amikor lehetetlenkel melegengették meggyömbéredett kezüket. Igaz, kint sincs olyan hideg, de a hidegebbre forduló időjárás sem hoz váratlan meglepetést a vállalatra. Minden műhelybe Kálor kályhát állítottak, ahol nagyobb az üzemrész, ott jobban fűtenek.

A többi üzemrészben is ezt tapasztaltuk. A dolgozók megelé-

gedéssel beszélnek a gondoskodásról. A Cementáruiipari Vállalatnál egyre inkább érvényesül, hogy legfőbb érték az ember. A kályhákban és egyéb berendezésekben túl közel 120 pufajkát és 320 gumicsizmát is kiosztottak a dolgozóknak.

A ruha és lábbeli biztosítása mellett gondot fordítanak a műhelyek rendbehozására is. Eddig meglehetősen mostoha körülmények között dolgoztak a lakatosok, csöhtűzők, a központi betonkeverők, sőt a mozaiklapkészítők is. Most az ő műhelyükben szorgoskodnak a kőművesek. Főleg a lakatosokra fér már rá ez a gondoskodás. Munkájuk túlnyomó részét majdnem mindig kint végezték, de most a műhely bővítése folytán melegben dolgozhatnak. Csak javítási és bővítési célokra körülbelül 244 ezer forintot fordít a vállalat.

A női szálláson a szobák tricsik, egy-egy helyiségben több ág van, mint az megengedhető lenne. Az ablakokat is megcsinálták már. A szálláson Kálor kályha, sőt főző sparthell is van. Reméljük, a még fennálló problémákat is sikerül rövidesen megoldani.

Összegezve a Cementáruiipari Vállalatnál gondoskodnak a dolgozókról. Törődnek velük, intézik ügyes-bajos dolgaikat. A munkások a fokozott gondoskodásra igyekvő munkával felelnek. Az üzem november havi tervét annak ellenére, hogy hideg volt az idő, 104,5 százalégra teljesítette. Örömmel beszélnek erről az eredményről az egész üzemben, hisz ezzel is sokat túrlésztettek a még fennálló adósságból.

## Debrecenben több mint 15 ezer pulykát dolgoztak már fel

A Debreceni Baromfi-feldolgozó Vállalat korszerű üzemében igen szorgos munka folyik. Ezerszámra szállítják a baromfi-félt feldolgozásra. Az idén megkezdéshez fordult a feldolgozásra átvett baromfiak száma. Géppel koppasztják, futószalagon munkálják és gyorsfagyasztással tartósítják a baromfi-féleket. Sok pulyka került feldolgozásra. Most van a szeszona. Eddig több mint 15.000 pulykát dolgoztak már fel, legnagyobb részét külföldre szállítják, főleg Csehszlovákiába és Ausztriába.

gyorsfagyasztással tartósítják a baromfi-féleket. Sok pulyka került feldolgozásra. Most van a szeszona. Eddig több mint 15.000 pulykát dolgoztak már fel, legnagyobb részét külföldre szállítják, főleg Csehszlovákiába és Ausztriába.

## Közeledik a tél

20 fokot jegyeztek föl Debrecenben. Ezzel a szokatlan nappali enyhességgel a hónap hideg időszakában igen alacsony hőmérsékletek párosultak. 12 napon süllyedt a hőmérséklet a fagypontra alá, és ezek között 4 olyan napunk volt, amikor a hőmérséklet nappal sem haladta túl a 0 fokot. Szaknyelven az ilyen napokat téli napoknak hívjuk, és ezeknek a gyakorisága adja meg az időjárás téli jellegét. 23-án reggel volt a leghidegebb —10 fokra süllyedt a hőmérséklet 2 méter magasságban, míg a talajmentén ugyanakkor —13.3 fokot mértek. A 23-i erős fagyok kívül azonban még 5 napon haladta meg a legalacsonyabb hőmérséklet a —5 fokot.

**Csapadék.** A nyár vége óta tartó szárazság, illetve csapadékhiány november hónapban sem ért véget. Az összes csapadékmennyiség 29 mm volt, 18 mm-rel esett kevesebb a sokéves átlagnál, azaz annak csak 62 százaléka hullott le. Mennyiségileg a csapadék legnagyobb része eső alakjában került a talajra, de a téli időjárási szakaszban havazott (leesett a hagyományos Krzsébet napi hó), a havazás következtében rövid időre a háztetőket és a földeket egy részét is vékony hótakaró borította.

A változatos hőmérsékletű, de csapadékban szegény időjárást aránylag bőséges napsütés kísérette. 79 órán át sült Debrecenben a nap az átlagos 71 órával szemben, azaz a többlet 8 óra, az átlag 111 százaléka. Ez ugyan szokatlanul hangzik némelyeknek, mert reggelenként elég sokszor volt köd és enár a hónap elején is voltak erősen ködös napok, amikor déli órákban sem szállt fel a köd. A számadatok csak amellet bizonyítanak, hogy éghajlatunk természetének megfelelően a november az általános viszonyok között is nagyon szűk marokkal mér a napfényt.

**Rendkívüli volt-e a novemberi időjárás?** A novemberi havazásról és a hónap második felében fellépő erős hidegekről sokan tán azt gondolták, hogy ez rendkívüli jelenség. Visszalapozva az időjárási följegyzéseket, 1920 esztendő novemberében egy valóban téli hideg november találtk. Ekkor a havi középhőmérséklet —0.2 fok volt. Ami megfelelt egy átlagos februárnak és az elmúlt mostani november ennél több mint 4 fokkal melegebb volt. 1920 novemberében 2 nap kivételével minden nap fagypontra süllyedt a hőmérséklet és 10 fokot meghaladó fagy 5 ízben fordult elő. A dolog érdekességéhez tartozik, hogy ebben az esztendőben a téli hideg időjárás már október végén kezdődött és ennek az időszaknak a legnagyobb hidege október 31-én —14.9 fokkal állott be. Igen jellemző, hogy ez a nap volt 1920-ban az egész év leghidegebb napja. A kimon-

dottan téli hónapok, január, február távolról sem produkáltak ilyen hideget.

A hónap túlnyomó részén kitartó enyhesség és száraz időjárás lehetővé tette a külső mezőgazdasági munkák folytatását, az őszi vetések befejezését és az őszi szántást. Eltekintve a novemberi téli időjárásról a hónap többi része az őszi vetések fejlődésére kedvező hatású volt. Az eddigi leeseet őszi csapadék azonban nem kielégítő és abból a talajok még eddig nem gyűjtöttek annyi nedvességet, ami a növényzet tavaszi megindulásához és azok kelő fejlődéséhez szükséges. Remélhetjük azonban, hogy a tél további hónapjai kápotolják az őszi csapadékhiányt.

## További kilátások.

Az előbbi adatokat azért soroltam föl ilyen részletesen, hogy megnyugtassam azokat, akik a novemberi téli időjárása után attól félnek, hogy az időjárás kilendült a szokásos kerékvágásból. Ami a hideget illeti, erre ez távolról sem áll. Az elmúlt hónap rendkívülisége a gyors és hirtelen változékonyságból állott, amikor az enyhe őszből a télbe és ismét az enyhességbe lendült át. Ha az időjárási följegyzéseket megnézzük, akkor általában úgy tapasztaljuk, hogy a korán beálló téli rendszerint nem előjele egy kemény és hosszantartó télnek, s így bizonyos reménységgel tekinthetünk az előttünk álló és egyre közeledő tél felé, remélve, hogy az nem lesz olyan szigorú, mint az elmúlt 1953—54-es tél.

Dr. BERÉNYI DÉNES

